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PROBLEMA 1 

 
 
 
Risoluzione 
 
Punto a)  
Siano AB=a,  PB=x. 

x è minimo quando R coincide con C, ossia 
2
aACAP == , e quindi anche x = 

2
a . 

x è massimo quando Q coincide con C, per cui 3
2
aBP = . 

pertanto 3
22
axa

≤≤ . 

 
Punto b) 
L’area del quadrilatero mistilineo PQRC si ottiene per differenza  tra l’area del triangolo ABC e 
quella dei settori circolari APR e PQB. 
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 con 3
22
axa

≤≤ . 

Si tratta di una parabola che volge la concavità verso il basso. La funzione assume valore massimo 

in corrispondenza del vertice, ax
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πaS . 

Per il minimo è necessario confrontare il valore di S(x) agli estremi.  
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Il valore minimo si ha per 3
2
ax = . 

 
Punto c)  
 

 
Si ponga AT = x, con 

4
0 ax << . 

Allora MT = NV = 3x , NB = 32x , VB = x3 , TV = xa 4− . 
Area(TVNM) = ( ) 34343 2xaxxax −=−⋅ . 
Come al punto precedente si tratta di una parabola e il massimo si trova in corrispondenza del 

vertice, con 
8max
ax = . L’area del rettangolo vale 3

16

2a . 

 
Punto d)  
Il volume del solido W si può calcolare con il metodo “delle fette”, che equivale al principio di 
Cavalieri. Il lato del quadrato sezione varia, a seconda che la sezione intersechi il lato AC o il lato 
BC. Chiamata x la distanza del piano sezione dal vertice A e t la distanza dal vertice B, il volume 
del solido sarà quindi: 
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In alternativa si può osservare che il solido in questione è costituito da due piramidi aventi in 
comune la base, che è un quadrato avente per lato l’altezza del triangolo ABC relativa all’ipotenusa, 

che vale 3
4
a . La somma delle altezze delle piramidi è AB=a.  



 

Il volume pertanto vale 
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